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DIREZIONE PATRIMONIO, ESPROPRI E SERVIZI CIMITERIALI
SERVIZIO “SERVIZI CIMITERIALI”

N. P.G.U
XI.4 F 


AVVISO PUBBLICO ESPLORATIVO DI INDAGINE DI MERCATO PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL  PIANO REGOLATORE CIMITERIALE DEI TRE CIMITERI COMUNALI.

Il Comune di Bergamo 
RENDE NOTO CHE

conformemente al D.Lgs. 50/2016 e ss. mm. e ii. intende provvedere nel rispetto dei principi di non discriminazione, parità di trattamento, proporzionalità e trasparenza, all’individuazione di soggetto economico  da incaricare per LA REDAZIONE PIANO REGOLATORE CIMITERIALE DEI 3 CIMITERI CITTADINI.

VISTO il Decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50 e s.m.i. “Codice dei contratti pubblici;

VISTE le Linee Guida n. 4, di attuazione del D.Lgs. n. 502016 e s.m.i., recanti “Procedure per l’affidamento dei contratti pubblici di importo inferiore alle soglie di rilevanza comunitaria, indagini di mercato e formazione e gestione degli elenchi di operatori economici”, approvate dal Consiglio dell’ANAC con delibera n. 1097 del 26 ottobre 2016, aggiornate al D.Lgs. n. 56/2017 con delibera del Consiglio n. 206 del 1 marzo 2018;

VISTO in particolare l’art. 36, comma uno e comma due, lett. a) del D.Lgs. n.50/2016 e s.m.i. che disciplinano le modalità che devono attuare le stazioni appaltanti per all’affidamento di servizi di importo inferiore a 40.000,00 euro, mediante procedura negoziata, con consultazione di operatori economici  individuati sulla base di indagini di mercato.

Premesse.
Il piano regolatore cimiteriale del Comune di Bergamo è stato approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 12 Reg./n. 52798/98 P.G. nella seduta dell’8 Febbraio 1999.
Con successiva variante, approvata con deliberazione consiliare n. 0052-18 Rep. Gen. nella seduta del 24 Settembre 2018, lo strumento pianificatorio è stato modificato, poiché non più rispondente al fabbisogno della Comunità locale in particolare per quanto concerne la disponibilità di cinerari in cui poter tumulare urne, atteso il notevole incremento, registrato in crescendo nell’ultimo decennio, della domanda di cremazione che, ad oggi, consiste in circa la metà di tutti i sistemi di sepoltura.
Attualmente, scaduta la validità del previgente strumento programmatorio, è necessario procedere alla sua riapprovazione, al fine di garantire la massima funzionalità della struttura, in relazione all'andamento della mortalità, sia con riferimento al Cimitero monumentale, sia con riferimento ai cimiteri suburbani di Colognola e di Grumello del Piano; a tal fine verrà indetta procedura negoziata  senza bando per l’affidamento del Servizio di redazione del nuovo piano regolatore dei cimiteri cittadini.

Descrizione/oggetto dell’appalto

Le prestazioni richieste consistono in:
· Studio ed analisi della documentazione agli atti dell’Amministrazione appaltante in base alla quale fu redatto il precedente Piano regolatore cimiteriale;
· Previsioni di sviluppo delle potenzialità di ciascun Cimitero in base all’analisi aggiornata  degli indici di mortalità
· Sopralluoghi in ciascun Cimitero in giorni ed orari  da concordare con l’Amministrazione appaltante
· Redazione di perizia geologica relazione geologica-geotecnica redatta da idoneo professionista abilitato, finalizzata alla valutazione di:
– caratteristiche geologiche e geotecniche dei terreni interessati dalle opere e/o dalle inumazioni (natura e tipologia dei terreni, granulometria, tessitura, capacità portante per quanto attiene la realizzazione di opere e manufatti fuori terra, stabilità dei versanti);
– caratteristiche idrogeologiche dei terreni e delle aree (permeabilità, porosità, strutture idrogeologiche, soggiacenza della falda dal piano campagna, direzione della stessa e sue oscillazioni);
· relazione botanica con indicazioni relative alla manutenzione e conservazione del patrimonio vegetazionale esistente, redatta da idoneo professionista abilitato;
· relazione storica, artistica e architettonica corredata da riprese fotografiche degli elementi architettonici ed artistici di particolare pregio ed interesse;
· relazione tecnica comprensiva della tipologia delle sepolture previste e relative ricadute ambientali; essa deve illustrare i criteri in base ai quali l’amministrazione comunale ha programmato la distribuzione delle diverse tipologie di sepoltura e contenere la descrizione dell’area, delle vie di accesso, delle zone di parcheggio sia esterne che interne, degli spazi e viali destinati al traffico interno, del deposito mortuario, delle eventuali costruzioni accessorie previste, nonché degli impianti tecnici e dei sistemi di sorveglianza;
· planimetria del territorio comunale in scala adeguata riportante la individuazione delle strutture cimiteriali e delle relative aree di rispetto e delle vie di comunicazione;
· planimetria patrimoniale/catastale in scala adeguata con individuata la perimetrazione della proprietà comunale, le proprietà confinanti e la fascia di rispetto cimiteriale comprese le relative planimetrie catastali e visure di ogni cimitero aggiornata;
· planimetria con estratti di PGT, Piano dei Servizi, Tavola dei Vincoli, Zone omogenee ecc. di ogni cimitero;
· planimetria almeno in scala 1:500, riportante lo stato di fatto di ogni cimitero e delle zone circostanti con la individuazione delle costruzioni presenti nelle aree di rispetto cimiteriale, delle vie di accesso, delle zone di parcheggio sia esterne che interne esistenti, delle sepolture esistenti, distinte per tipologia, dei servizi interni esistenti e delle costruzioni accessorie;
· tavola di zonizzazione per ogni cimitero almeno in scala 1:500;
· planimetria di ogni cimitero con la rappresentazione di dettaglio (in scala 1:100 o 1:200) delle sepolture da realizzare distinte per tipologia, delle aree da concedere, delle costruzioni di servizio esistenti, delle zone di parcheggio sia esterne che interne di progetto, degli spazi e viali destinati al traffico interno, del deposito mortuario, delle eventuali costruzioni accessorie previste, nonché degli impianti tecnici, dei sistemi di sorveglianza e delle eventuali modifiche alla zona di rispetto;
· [bookmark: _GoBack]aggiornamento planimetria fognatura Cimitero Monumentale e redazione planimetria fognatura cimiteri suburbani di Colognola e Grumello del Piano.

Nel caso in cui il piano cimiteriale riguardi cimiteri nel cui ambito siano collocati impianti tecnologici di bacino a servizio di altri comuni, quali ad es. crematorio o inceneritore di rifiuti cimiteriali, deve essere presentata una apposita tavola di inquadramento del bacino di riferimento con evidenziati i cimiteri e i presidi sanitari esistenti o di progetto.
NOTA 1: Per quanto concerne i file informatici dovranno essere elaborati secondo lo standard in uso al competente servizio comunale SIT – Sistema informativo territoriale.
NOTA 2: Per quanto concerne i file informatici catastali dovranno essere elaborati con gli applicativi PREGEO e DOCFA in uso all’Agenzia delle Entrate.
NOTA 3: Tutti i documenti informatici dovranno essere prodotti con modalità compatibile alla successiva pubblicazione sul Geoportale del sito internet comunale.
Tempo utile per lo svolgimento dell’incarico
Il tempo utile per lo svolgimento del servizio  è di mesi 4 mesi (quattro mesi) naturali e consecutivi e continui decorrenti dalla data di aggiudicazione del servizio.

La base di gara per il conferimento dell’incarico ammonta ad € 45.000,00 contributi previdenziali ed IVA compresi.

La presente indagine di mercato viene avviata a scopo esplorativo, al fine di procedere successivamente all’eventuale affidamento a seguito di una procedura negoziata senza previa pubblicazione di bando, alla quale verranno invitati 5 operatori economici.

CONSIDERATO che il valore dell’appalto da affidare risulta essere inferiore all’importo di euro 40.000,00 (al netto di contributi previdenziali ed IVA), nel rispetto di quanto previsto dall’art. 36, del D.Lgs. n.50/2016 e s.m.i. viene pertanto effettuata la presente INDAGINE DI MERCATO al fine di individuare gli operatori economici, in possesso dei requisiti di carattere generale e speciale previsti per il suddetto affidamento, da invitare alla successiva procedura di gara.
L’ aggiudicazione del servizio avverrà in base al criterio del prezzo più basso ai sensi dell’articolo 95 comma 4 del d. lgs 50/2016 e sue modifiche ed integrazioni ¸l’aggiudicazione sarà pronunciata a favore dell’operatore che avrà offerto la maggiore percentuale di ribasso sull’importo posto a base di gara.
Possono presentare la propria candidatura gli operatori che non versino nelle cause di esclusione di cui all’art. 80 del D. Lgs 50/2016 e ss. mm. e ii. e che siano in possesso degli adeguati requisiti di carattere tecnico professionale per la partecipazione alle procedure.
I predetti requisiti  dovranno essere dichiarati in sede di presentazione della propria candidatura mediante dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà resa ai sensi del D.P.R. N. 445/2000.

Gli operatori economici interessati, in possesso dei requisiti richiesti, sono invitati a presentare la propria candidatura a partecipare alla procedura di affidamento presentando, nel rispetto delle modalità di seguito indicate, il modulo di richiesta di invito allegato al presente avviso.

Il Comune di Bergamo, di seguito denominato “Stazione Appaltante”, utilizza il sistema di intermediazione telematica di Regione Lombardia denominato “SINTEL” ai sensi della L.R. 33/2007 e s.m.i., al quale è possibile accedere attraverso l’indirizzo internet: www.aria.regione.lombardia.it .

N.B.: IL CONCORRENTE CHE INTENDE PARTECIPARE ALLA PRESENTE INDAGINE DI MERCATO, ALLA DATA DI SCADENZA PER LA PRESENTAZIONE DELLA PROPRIA CANDIDATURA prevista entro le ore 12.00 del 30 novembre 2020, DEVE RISULTARE ISCRITTO ALLA PIATTAFORMA SINTEL E QUALIFICATO PER L’ENTE COMUNE DI BERGAMO (verificare sul proprio Profilo Utente della Piattaforma Sintel nella sezione Enti). Categorie Merceologiche - Codici CPV 98371110-8 Servizi cimiteriali.

Per ulteriori indicazioni e approfondimenti relativi alla piattaforma SINTEL, nonché al quadro normativo di riferimento, si rimanda al “Manuale di supporto all’utilizzo di Sintel per operatori economici – Partecipazione alle gare”.
Specifiche e dettagliate indicazioni sono inoltre contenute nei Manuali d’uso per gli Operatori Economici e nelle Domande Frequenti, cui si fa espresso rimando, messi a disposizione sul portale dell’Azienda Regionale Centrale Acquisti www.arca.regione.lombardia.it nella sezione Help&Faq: “Guide e Manuali” e “Domande Frequenti degli Operatori Economici”.
Per ulteriori richieste di assistenza sull’utilizzo di SINTEL si prega di contattare il Contact Center di ARIA 
scrivendo all’indirizzo Email: supporto@arcalombardia.it) è aperto dal lunedì al venerdì dalle ore 9:00 alle 17:30 oppure telefonando al numero verde 800.116.738.

MODALITA’ DI SELEZIONE DEGLI OPERATORI ECONOMICI DA INVITARE
Al termine dell’Indagine di mercato verranno selezionati e invitati a presentare offerta, per l’affidamento dell’incarico in oggetto gli operatori economici in possesso dei requisiti richiesti che avranno manifestato il proprio interesse a partecipare attraverso la piattaforma Sintel.
Le candidature saranno aperte ed esaminate in seduta riservata al fine di garantire, nell’ambito delle successive e separate procedure, la serietà e l’indipendenza delle offerte.





Ai fini dell’invito alla successiva procedura negoziata si precisa che:
- non verranno prese in considerazione richieste non firmate digitalmente;
- non verranno prese in considerazione richieste non pervenute attraverso la piattaforma telematica Sintel entro i termini e con le modalità sopra indicate, così come la non conformità e/o incompletezza  sostanziale della documentazione suddetta, costituiranno motivo di esclusione dall’indagine di mercato.
N.B.: Nel presentare la candidatura secondo la procedura telematica Sintel, il Sistema prevede un campo obbligatorio “offerta economica”. Non essendo tuttavia richiesto, in questa fase preliminare di candidatura, presentare l’offerta economica, si precisa che l’operatore economico non dovrà, a pena di esclusione, indicare alcuna offerta ma dovrà inserire, in tale campo, esclusivamente il valore simbolico 0,1 (zerovirgolauno) per consentire al Sistema la conclusione della procedura.

A norma del D.Lgs. 196/2003 e s.m.i., i dati personali dei candidati saranno acquisiti e trattati esclusivamente per le finalità connesse alla selezione, nonché per gli obblighi informativi e di trasparenza imposti dall’ordinamento.

Si precisa che il presente avviso è finalizzato esclusivamente ad acquisire le manifestazioni di interesse con le
quali gli operatori economici comunicano alla Stazione Appaltante la disponibilità ad essere invitati a presentare eventuale futura offerta, assolvendo la funzione di garantire pubblicità al procedimento e non ha alcuna finalità negoziale, ma unicamente conoscitiva  dell’assetto del mercato, dunque dell’esistenza di operatori economici interessati a diventare potenziali contraenti con la P.A..
La Stazione Appaltante si riserva di non dar seguito alla successiva procedura di gara relativa al presente avviso o di sospendere o modificare o annullare la stessa per superiori motivi di interesse pubblico, senza che agli operatori economici spetti alcuna forma di indennizzo.

È fatta salva la facoltà della Stazione Appaltante di integrare l’elenco degli operatori da invitare alla procedura di gara,  qualora non sia pervenuto un numero sufficiente di manifestazioni di interesse tali da garantire che la procedura si svolga con il numero minimo di operatori ritenuto congruo dalla Stazione Appaltante e comunque fino alla concorrenza del numero di 5 operatori economici, così come previsto dal vigente Codice degli Appalti Pubblici. 

Sulla piattaforma dovrà essere caricato l’allegato modello predisposto dalla Stazione Appaltante, sottoscritto da persona giuridicamente abilitata ad impegnare il concorrente ed essere accompagnata da copia di un documento di identità del/i sottoscrittore/i in corso di validità.

DOCUMENTAZIONE E RICHIESTA INFORMAZIONI
La documentazione relativa alla presente Indagine di mercato è disponibile sul sistema “Sintel” di Regione Lombardia, sia sul sito internet: www.comune.bergamo.it nella sezione dedicata alla presente procedura.
É possibile ottenere chiarimenti sulla presente procedura mediante la proposizione di quesiti scritti da inoltrare attraverso la funzionalità “Comunicazioni procedura” di Sintel, all’indirizzo di Posta Elettronica Certificata (PEC) inserito dagli operatori economici concorrenti all’atto della registrazione a Sintel.
Inoltre informazioni e chiarimenti potranno essere richiesti tramite mail:
- ai Servizi Cimiteriali del Comune di Bergamo: Sig.ra Valentina Nembrini (Tel. 035399966 -e-mail: vnembrini@comune.bg.it – servizicimiteriali@comune.bg.it).

	
Bergamo, 10 Novembre 2020

                                                                                                  IL DIRIGENTE 

                                                                                        D.ssa Erminia Renata Carbone*

Allegato: schema istanza di candidatura.


	

	

	

	


*Documento sottoscritto con firma autografa sostituita a mezzo stampa predisposta secondo le disposizioni di cui all'articolo 3 del decreto legislativo 12 dicembre 1993, n. 39. Il documento informatico da cui è tratta la presente copia è conservato nel sistema di gestione documentale del Comune di Bergamo ed  è stato firmato digitalmente in conformità alle regole tecniche di cui all'articolo 71 del Codice dell’amministrazione digitale (art. 3bis c. 4-ter.  D.Lgs. 82/2005).
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